



'વંશીય' અને 'કહર'ની સામસામી ચડાઈ છે! આરોપો ને ગંદી ભાષાની ઉકળતી કડાઈ છે! હાંકે છે બડાઈ રાષ્ટ્ર, વિકાસ, પ્રજાને ભૂલી - પ્રતિનિધિ નથી આ પ્રજાના આપસી વડાઈ છે.

પાઠ ખોટી ને રાજચસભા માટે કાઢ્યા ઉદર... મનરેગા ને માહિતીના હક્કનું ગવાયું ગાણું..

ચિંતન

વર્ષનીયો મતિમતા દુર્બલ: સાચા વેરથો: I આ ભવતિ અપકારણ વિહંગાપિ દશાગ્રાપિ II

સુવિચાર

- આપણને સમજી શકે તેવું દુનિયાનું કોઈ શ્રેષ્ઠ હોય તો તે સ્વયં આપણે જ છીએ - **દર્શનીય**
- દુખનાં દિવસો ચાલે ક્યાં સુધી?? જ્ઞાનનો સંગાથ ન મળે ત્યાં સુધી, સ્વાર્થી સ્વભાવ રહે ક્યાં સુધી?? પરોપકારની ભાવના ન જાગે ત્યાં સુધી - **એચ. ભટ્ટાચાર્ય**
- સ્વાર્થી થતી જતી દુનિયામાં એટલું વિચારો... બધા અફસોસથી કહે છે કોઈ કોઈનું નથી... પણ.. કોઈ એમ નથી વિચારતું કે 'આપણે કોના થયા કે બીજા આપણા થયા..??' - **માનસસ્તુમ**

બોધ કથા

કાશ્મીર સરહદે આજે આપણા કેટલાક સૈનિકો ઘુસણખોરો અને આતંકીઓના ભોગ બને છે આપણું વિશાળ તાલીમબદ્ધ સૈન્ય પણ માર પાસે છે. એનું કારણ સ્થાનિક 'કુટેલી' જનતા અને એમની સ્વતંત્ર રહેવાની અનિચ્છા જ પાયામાં છે.

ગીતાનું કહ્યું છે અનેક જન્મોના અંતે વ્યક્તિ જ્ઞાન પામે છે, આ જ્ઞાન એટલે સ્વ સ્વરૂપનું ભાન

"ચતુર્વિધા ભજન્તે માં જનાઃ સુકૃતિ નોડર્ણુન | આર્તો જિજ્ઞાસુ અર્થાર્થી જ્ઞાની ચ ભસ્તર્થમ્ ...II"

સંસ્કાર ચિંતન

- અનાંત ન. વ્યાસ

સકામ ભક્તો છે જે ભગવાન પાસે અસ્તુઓ - સ્વ્યુલ - ભૌતિક સુખ- સગવડોની માગણી કરે છે. નિકામ ભક્તોમાં પ્રથમ 'આર્ત' ભક્તો છે. ભગવદ્-ગીતામાં 'આર્ત'નો અર્થ સંકટમાં મુકાયેલા તેવો કરવામાં આવ્યો છે. રોગી તથા દુ:ખી માટે પણ 'આર્ત' શબ્દ પ્રયોજાય છે. માત્ર દુ:ખમાં ભગવાન પાસે જો જવાની વૃત્તિ જાગે તો આર્ત-ભક્તો પણ 'સકામ'ની મર્યાદામાં આવી જાય.

શું આમ આદમી પાર્ટી ભારતના રાજનૈતિક ઈતિહાસનો સુખદ વળાંક છે કે પછી એક પરપોટો જે ફૂટી જવા માટે જ ફૂલ્યો છે?

ભારતના રાજનૈતિક ઈતિહાસ એક તીવ્ર બદલાવના દોરમાંથી પસાર થઈ રહ્યો છે. આ સમય સવારના અખબારોની હેડ-લાઈન્સ સાથે રોમાંસ કરવાનો છે, ટીવીની સ્ક્રીનીંગ ન્યૂઝ રીલ્સમાં સરકતા તોફાનો અને પ્રાઈમટાઈમની ડિબેટસમાં હવાના બદલાતા રુખની વાતો જાણે એક નવા જ રાજનૈતિક મોસમનો આગાઝ કરતા હોય એવું લાગ્યા કરે....

હમ લડેંગે સાથી... ઘ કોફી હાઉસ

દિલ્હી વિધાનસભાના ચુનાવી પરિણામો એ રાજનીતિના ગણિતમાં નવા સમીકરણો ઉમેરી દીધા. ગઈકાલ સુધી મીડિયાની જે ચર્ચાઓ માટે રાજનીતિ એ છેલ્લા બે દાયકાથી કોઈ-ક અને કોઈ-બ પાર્ટી વચ્ચેનો ટકરાવ હતો તે મીડિયા માટે - સર્વે ની એજન્ડાઓ માટે ચર્ચાનો સાવ જ નવો મુદ્દો ધાથ લાગ્યો. પાનના ગલ્લાઓ પર પાન ચાવતા ચાવતા કે પછી કોઈ ફાઈવ સ્ટાર હોટેલના ફેર્કમાં મીટ ભરાવીને લોકતંત્રને વધુ લોકતંત્રિક કરવાનો એક મોકો ધાથ લાગી ગયો. ભારતમાં આજે પણ બુલેટ કરતા બેલેટ શક્તિશાળી છે તેનો આ પુરાવો ...ભારતની અંતર્દીન વિરોધીતાઓ વચ્ચે પણ જીવતી રહી ગયેલી એક રાજનૈતિક સમન્વિતા!

...આ સાંભળી ડોક્ટર મુક્ત મને હસી પડ્યા અને દર્દીય હસતો હતો

આ રજવાડા વખતની વાત છે, અમારે ભાવનગરમાં તે સમયે એક ડોક્ટર મુક્ત મને હસી પડ્યા અને દર્દીય હસતો હતો. આ રજવાડા વખતની વાત છે, અમારે ભાવનગરમાં તે સમયે એક ડોક્ટર મુક્ત મને હસી પડ્યા અને દર્દીય હસતો હતો.

નાની અમથી વાત (હળવે હેચે) છીકણી

નાની અમથી વાત (હળવે હેચે) છીકણી - ભગદિવ ભટ્ટ 'દાર્શ્યાચન'

સાહિત્ય એક એવી સાંવેદનિક ફૂંક છે, જે મનુષ્યત્વ પર ફરી વળેલી રાખને દૂર કરી આગ પ્રગટાવે છે

Literature is the thought of thinking souls. - Carlyle

(સાહિત્ય ચિંતનશીલ આત્માનું પાથેય છે.) 'સાહિત્ય'નો અર્થ જ છે, સહિત અથવા સાથે ચાલે છે તે. કોની સાથે ચાલે છે તે? ઉત્તર છે, જીવનસંઘર્ષનું કલાત્મક આવેશન સ્વૂ કરી સાથે ચાલે છે તે. વિચારોને સંકોરતા રહી - માણસને પરિમાર્જિત કરતાં-કરતાં સાથે ચાલે છે તે. ભીતર ક્યાંક કોઈ ખૂણમાં રહેલા અંધકારનું વિમોચન કરી સાથે ચાલે છે તે. સાહિત્ય એ છે કે જેમાં જીવનની નક્કર વાસ્તવિકતા ગૂંથાય હોય. કલ્પનાનાં રંગ એટલા જ હોય જે યથાર્થને કલાત્મક રીતે સચોટ ઉપસાવે. જેમાં કૃતકતા છે, સંવેદના નથી અને જીવનલક્ષી ચિંતનને સ્થાન નથી તે સાહિત્યની વ્યાખ્યામાં આવી શકતું નથી.

અનુભૂતિની ભાષા અક્ષયપાત્ર

- બહુલ દલ

not copy it, but moulds it to its purpose.' અર્થાત્ 'જીવનમાં જે કંઈ બની શકે તેની કલ્પના સાહિત્યમાં હોય છે. સાહિત્ય તેની નકલ કરતું નથી પણ તે (કલ્પનાને) કલાત્મક હેતુ સધાય તે રીતે ઢાળે છે - આકાર આપે છે.' અનુભૂતિ નિજી હોય ત્યારે આ વિદ્યાન સાચું કરે છે. સર્જકની અનુભૂતિમાંથી પ્રગટેલા શબ્દને શબ્દાર્થની વચ્ચે પડતી નથી. એ જેવા હોય છે તેવો સુંદર હોય છે. સરળ શબ્દોમાં સ્વૂ થતી વાર્તા કે કવિતા ભાવકને સર્જી જતી હોય છે, જો એમાં અનુભૂતિજન્ય ઊંડાણ હોય તો. એનાથી ઉલ્ટું, કેટલીક વાર ઝાકઝાકાભરી ભાષામાં આવેલાવેલી કૃતિ કંટાળો આપે છે. ઊંઘીની સંવેદના લેખકને સંદિગ્ધ ભાષા પ્રયોજવા પ્રેરે છે.